B Nawierzchnie ogrodowe

Materiatow do wykonania podjazdu
| Sciezek jest wiele, jednak podczas
ich wyboru trzeba pamietac,

ze nawierzchnie powinno sig
traktowac jako czes¢ kompozycji,
do ktorej nalezg budynek, jego
elewacja | otaczajgcy go ograd
oraz ogrodzenie.
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Matgorzata Cuch

Trakty ogrodowe stuza nie tylko do komunikacji: dobrze
zaplanowane podkreslaja kompozycje ogrodu i uatrakcyjniajg go.
Materialy na $ciezki i podjazdy moga by¢ r6zne — mniej lub bardziej
trwale, ale wszystkie muszg by¢ odporne na mréz i $cieranie.

Projekt nawierzchni
Przed zakupem materialu na nawierzchnie i wykonaniem jej warto
dokladnie zaplanowac przebieg Sciezek i ksztalt oraz wielkos¢
podjazdu. Mozna wyznaczy¢ je w dwojaki sposéb:

m kierowac sie przebiegiem wydeptanych szlakéw,

m poprowadzi¢ $ciezki na podstawie projektu nawierzchni. Aby
samodzielnie sporzadzi¢ taki projekt, potrzebny jest plan dziatki
z uwzglednieniem istniejacych i planowanych obiektéw (budynki,



roslinnos¢, elementy matej architektury).
W projekcie nawierzchni powinien by¢
okreslony takze jej rodzaj. Projekt najlepiej
powierzy¢ architektowi krajobrazu lub za-
moéwic go w firmie oferujacej kostke (czesto
jest on wliczony w cene kostki).

Trzeba tez uwzglednic rodzaj gruntu, na ja-
kim ma by¢ podjazd czy $ciezka. Znajomo$é
poziomu wéd gruntowych przyda sie do
zaprojektowania systemu odwodnienia.
Wszystkie nawierzchnie powinno sig zapro-
jektowaé z niewielkim spadkiem (co najmniej
2%). Nawierzchnie dochodzace do samego
budynku powinny mie¢ takze nachylenie po-
dtuzne (od $ciany w kierunku ogroduy).

Materiaty i na podjazd,

i na Sciezke

Najpopularniejszymi materiatami na
podjazdy i $ciezki sa: kostka betonowa,
kostka kamienna, klinkier.

Kostka betonowa. Bardzo trwale sciezki
i podjazdy mozna ulozyc¢ z kostki beto-
nowej, ktérg produkuje sig z wibrowane-
go, prasowanego pod cis$nieniem betonu.
Kostka moze miec¢ rézny ksztalt (prostokat-
ny, sze$ciokatny czy nieregularny). Mozna
z niej uklada¢ podjazdy, parkingi i §ciezki
o prostych lub krzywoliniowych zarysach,
a na samej nawierzchni — prostoliniowe lub
faliste wzory.

Kostka kamienna. Kamienna nawierzch-
nia wyglada szlachetnie i wspaniale kom-
ponuje sie z zielenig. Kolory kostek kamien-
nych to naturalne barwy skat w réznych
odcieniach bezu i szaro$ci az po czern.
Nawierzchnie kamienne czesto pokrywajg
porosty, mchy i glony, ktére je wizualnie po-
starzaja.

W ogrodach stosuje sie zar6wno skaty twar-
de — nienasigkliwe, trudne w obrébce i odpor-

B Wygodne przejscie

m Na $ciezce ogrodowej swobodnie ming sie
dwie osoby, jesli jej szerokos$¢ bedzie wyno-
si¢ min. 0,8 m.

m Szeroko$¢ podjazdu to co najmniej 3 m.

m Dojscie od furtki do drzwi wejsciowych po-
winno mie¢ szerokos¢ 1,2-1,5 m —tatwo ming
sie dwie osoby i mozna bedzie wygodnie prze-
jechac¢ wozkiem.

m Dojscie do $mietnika czy kompostownika nie
musi by¢ szerokie, lecz wazne jest, by moz-
na byfo fatwo dojecha¢ tam wozkiem ogro-
dowym lub taczka.

fot. Libet
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A 7 nawierzchni z kostki betonowej tatwo
uprzatnacé liscie czy piasek, a dzieki wypetnionym
piaskiem szczelinom nie zbiera sig na niej woda

ne na $cieranie oraz $ciskanie (granit, bazalt,
sjenit), jak i miekkie — nasigkliwe, tatwe w ob-
rébce, mniej odporne na $cieranie i $ciska-
nie (piaskowiec, wapien). Rzadziej stosuje sig
marmury, kwarcyt, porfir i serpentynit.

Kostki kamienne powinno sie uktadac
szerszg powierzchnig ku dolowi. Kostki ba-
zaltowej nie zaleca sie stosowac na pochy-
tych podjazdach, gdyz po deszczu jest bar-
dzo §liska.

Klinkier. Ma intensywna, trwalg barwe
(z61ta, czerwona, brazowa, grafitowa, moze
by¢ tez cieniowany). Jego powierzchnia
moze by¢ gladka lub fakturowana.

Klinkier to bardzo trwaty i efektowny ma-
terial. Jest mrozoodporny, odporny na $cie-
ranie, nienasigkliwy i niewrazliwy na dzia-
fanie substancji chemicznych (w tym oleju
silnikowego). Nadaje sie na $ciezki oraz pod-
jazdy — nawet dla ciezkich samochodéw.

A Bruk betonowy o powierzchni obijanej,
nieregularnych krawedziach i ,antycznym” wygladzie
przypomina stara, kamienna nawierzchnie

A Bruk w intensywniejszych kolorach nieco
trudniej skomponowac z elewacja budynku czy
elementami ogrodzenia

¥ Barwa bruku betonowego moze by¢ szara, ale sa tez kostki biate, z6tte, czerwone, brazowe, zielone,
grafitowe czy niebieskie. Produkuje sie rowniez kostke o chropowatej powierzchni, uzyskiwanej przez
wyptukanie wierzchniej warstwy i odstonigecie kruszywa: taka kostka jest tadniejsza i mniej $liska od gtadkiej

fot. Polbruk




ptukanej, w trzech kolorach, odwzorowujaca
granitowa nawierzchnie starych ulic

A Kostki karﬁiehne majg najczeéciej nieregularny
ksztatt, zblizony do prostopadtoscianu

A Kostka kamienna o powierzchni surowej lub
obrobionej (piaskowanej czy groszkowanej) jest
mniej $liska
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fot. Drewbet

fot. Semmelrock

Nawierzchnia z kostki betonowej o bbwierzchni

A Nawierzchnie wokot domu dobierajmy stosownie
do ich funkcji. W miejscu przeznaczonym na stét

i krzesta ogrodowe nawierzchnia powinna by¢ réwna
i gtadka. Tam, gdzie maja sig bawi¢ mate dzieci,
lepszy jest strzyzony trawnik niz kostka granitowa

Do kostki klinkierowej mozna dokupic
obrzeza z tego samego materiatu.

Zabezpieczenie brzegow
nawierzchni

Zabezpieczenia brzegéw wymagaja
zwlaszcza trakty z elementéw
drobnowymiarowych, poniewaz latwiej sig
one rozsuwajg na boki. Obramowanie
nawierzchni z bruku nalezy dobra¢
stosownie do jej przewidywanych obciazen.
W nawierzchniach przeznaczonych dla
pieszych wystarczg obrzeza, palisady lub
wylewka betonowa, na parkingach konieczne
sg krawezniki.

L) Nawierzchnia utwardzona
powinna znajdowac sig
nieco wyzej od
sgsiadujgcej z nig rabaty,
ale na tym samym
poziomie, co graniczgcy
z nawierzchnig trawnik,
aby nie utrudniata jego
koszenia L)

Krawezniki. Osadza sie je tak, by ich gor-
na cze$¢ wystawata ponad nawierzchnie.
Krawezniki stosuje sig na podjazdach i par-
kingach.

Obrzeza. Sg to elementy mniej masyw-
ne niz krawezniki i nie wystaja ponad po-
wierzchnie. Ich gérna, zewnetrzna krawedz
(od strony roslin) moze by¢ zaokraglona lub
sfazowana. Obrzeza stosuje sig na tarasach,
Sciezkach i podjazdach. Do $ciezek zakrzy-
wionych przydaja sig obrzeza tukowe.

fot. Jadar

A Uszkodzone elementy bruku betonowego mozna
tatwo wymienic¢

Obrzeza i krawezniki uktada sie przed
utozeniem nawierzchni, wzdtuz jedne-
go rzedu kostek przy zewnetrznych krawe-
dziach traktu. Osadza sig je na fawach beto-
nowych zaglebionych w gruncie.

B Projektant radzi:

m Na prostych $ciezkach przed domem naj-
lepiej zastosowac proste wzory z duzych ele-
mentow.

m Z matej kostki fatwo uktada¢ réznokoloro-
we wzory, ale zwykle lepiej wygladaja droz-
ki jednobarwne.

m Indywidualny charakter nawierzchniom
z kostki betonowej moga nadac potaczenia
jej z innymi materiatami, na przyktad z kost-
ka kamienna, zwirem lub elementami drew-
nianymi.

m Ciemna nawierzchnia dobrze wyglada w ze-
stawieniu z roslinami o jasnych lisciach.

m Jesdli bruk ma z czasem nabra¢ naturalne-
go wygladu, lepiej nie wybiera¢ nan jaskra-
wej kostki klinkierowej — jej kolor nie zmieni
sie z uptywem czasu.

m Na matych dziatkach wystarczy utwardzic¢
$ciezke prowadzaca od furtki do domu oraz
podjazd.

m Sciezki powinny prowadzi¢ do najczesciej
odwiedzanych obiektéw, takich jak altana czy
hustawka. Zapewni to wygode i zapobiegnie
wydeptywaniu trawnika.

m Nie warto utwardza¢ nawierzchni tam, gdzie
nie jest to konieczne, nadmiar kostki bruko-
wej sprawia przyttaczajace wrazenie i moze
przysporzy¢ ktopotéw z odprowadzaniem
wody deszczowe;j.

m W miejscach mato uczeszczanych lepiej
utozy¢ luzno ptyty chodnikowe.



A 7 nawierzchni klinkierowych bardzo tatwo zmy¢
zanieczyszczenia, glony, mchy i porosty

Palisady. Moga miec¢ r6zng wysoko$é

i ksztalt (dzieki czemu pasuja do r6znych mo-

deli kostki). Uzywa sie ich na obramowania
Sciezek i taras6w, moga tez petnié¢ funkcje
murkéw oporowych zapobiegajacych osuwa-
niu sig ziemi z wyzej polozonej czesci ogrodu,
wyniesionych rabat czy tarasu ziemnego.
Wylewka betonowa. Stosuje sie ja na kra-
wedziach taraséw i $ciezek. Na wylewce
uklada sie skrajny pas kostki, a pozostala,

fot. CRH Klinkier

B Brzydkie naloty

Bardzo czesto po utozeniu kostki betonowe;j
pojawia sie na niej biaty nalot, ktory zwykle
z czasem znika. Biaty nalot nie wystepuje
na kostkach poddawanych hydrofobizaciji.
Ufozona nawierzchnie nalezy wiec impregno-
wac specjalnymi preparatami, ktére zabez-
pieczaja kostke przed wnikaniem w nig wody
i dzieki temu zapobiegaja powstawaniu wykwi-
téw. Intensyfikuja one takze kolor kostki, zwiek-
szaja jej odpornos¢ na Scieranie oraz mroz
i utatwiajg usuwanie z niej plam oleju.

Popularnym problemem sa zielone nalo-
ty na nawierzchniach z piaskowca, wynika-
jace z tego, ze kamien ten tatwo pochfania
wilgoé, a to sprzyja rozwijaniu sie glonéw
i porostow na jego powierzchni. Nalotu tego
mozna sie pozby¢, zmywajac go ostra szczot-
ka lub stosujac detergenty, a w ostateczno-
Sci herbicydy. Piaskowce i wapienie warto
impregnowac, by zabezpieczy¢ je przed wni-
kaniem wody oraz brudzeniem sie. Stuza do
tego preparaty silikonowe.

B Jak kupowac kostke

Zakupu kostki brukowej znacznie tatwiej do-
kona¢ na podstawie projektu nawierzchni,
w ktorym okreslona jest ilo$¢ potrzebnego
materiatu i jego grubo$¢ (grubsza kostka jest
drozsza, wiec nie warto jej kupowac, gdy to nie
jest konieczne). Projekt opfaca sie zamoéwic
u producenta kostki jako czes¢ kompleksowej
ustugi, ktéra obejmie tez transport zamdwio-
nego towaru i wykonanie nawierzchni.

Kostki betonowe sprzedawane sa w pale-
tach. Na poszczegolnych kostkach niedopusz-
czalne sa plamy i zabrudzenia niezmywalne
woda oraz jakiekolwiek uszkodzenia narozy.

Warto kupi¢ nieco wiecej kostki, niz prze-
widuje projekt — materiat dokupiony poézniej
moze rozni¢ sie nieco kolorem (zapas kost-
ki przyda sie takze podczas ewentualnej wy-
miany uszkodzonych elementéw nawierzch-
ni). Takze obrzeza najlepiej kupowac¢ wraz
z kostka.

Materiaty kamienne mozna kupi¢ w za-
ktadach kamieniarskich, bezposrednio
w kamieniotomach oraz w centrach ogrod-
niczych. Ptyty kamienne sa tym drozsze, im

zewnetrzng cze$¢ wylewki przysypuje zie- sg wieksze.

Kostka kamienna jest drozsza od kostki
betonowej, lecz tansza niz ptyty kamienne.
Podobnie jak ptyty, kostka jest tym tansza,
im drobniejsza. Najtansza jest kostka kamien-

na pochodzaca z rozbidrki.

W ogrodzie mozna tgczy¢ rézne ich rodzaje,
mig i wysiewa trawe (dzieki temu beton jest ~ cho¢ warto w tym zachowa¢ umiar.
Plyty betonowe. Podobnie jak kostka bruko-

wa, mogg mie¢ powierzchnie gtadka lub chro-

niewidoczny).

Co jeszcze na podjazd...
Nawierzchnia podjazdu musi mie¢ wiekszg

powata, plukana, z widocznymi grubszymi
ziarnami naturalnego kruszywa, dzieki cze-
wytrzymalosé niz nawierzchnia $ciezek.
Oprdcz kostki betonowej, kamiennej czy

mu ulozona z nich nawierzchnia jest szorstka
iniesliska. Sg tez plyty o powierzchni tloczo-

klinkierowej mozna na nig zastosowac
betonowe plyty azurowe albo zamdéwic
nawierzchnie z betonu odciskanego.
Betonowe plyty azurowe. Nadajg sig na
podjazdy do doméw jednorodzinnych i in-
nych miejsc o niewielkim ruchu pojazdéw.
W otworach plyt moze rosng¢ trawa lub od-
porne na deptanie roéliny zadarniajace, jak
karmnik oScisty czy macierzanka piaskowa.

Otwory plyt mozna tez tez wypelni¢ zwirem.

Beton odciskany. Wykonanie nawierzch-
ni z betonu odciskanego (nazywanego takze
stemplowanym, fakturowanym lub matryco-
wanym) najlepiej zleci¢ wyspecjalizowanej
firmie. W miejscu podjazdu i $ciezki ukta-
da ona beton klasy B25 zbrojony wiéknami
polipropylenowymi. Beton ten barwi sie po-
wierzchniowo na wybrany kolor, a nastepnie
nanosi barwiony utwardzacz i odciska stem-
plem wzdr.

...a CO jeszcze na Sciezke
Wybor materialéw na nawierzchnie $ciezek
ogrodowych jest wigkszy niz na podjazdy.
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nej, imitujacej kamien tupany czy kostke ka-
miennag, lub ze $cietymi krawedziami.

Plyty mozna uktadac jedna przy drugiej
lub w odstepach — w trawie lub nawierzch-
ni ze zwiru. Plyty nietrudno samodzielnie

ulozyé, jesli nie sg zbyt duze i nie wymagaja

ciecia.

V¥ Wielko$¢ betonowych ptyt azurowych to

najczesciej 40 x 60 cm. Produkowane sa w réznych

kolorach

~g

B Jaka grubos¢ kostki

Nawierzchnie wokoét domu powinny mieé
no$nos$¢ dostosowanag do przewidywanych
obciazen. Trwato$¢ nawierzchni zalezy od
wielkosci elementow uzytych do jej utoze-
nia, lecz najwazniejszym warunkiem jej trwa-
fosci jest odpowiednia podbudowa. Na nie-
stabilnym gruncie, miekkiej glinie lub torfie,
nawet wieksze elementy moga sie przemie-
$ci¢ i potamac pod ciezarem samochodu
osobowego.

Grubos$¢ elementéw na nawierzchnie dobie-
ra sie nastepujaco:

Kostka betonowa i kamienna:

m 4 cm — na nawierzchnie przeznaczone

do ruchu pieszych;

m 6 cm — na podjazdy.

Klinkier:

m 4,5 cm — na nawierzchnie dla pieszych;

m od 5,2 cm wzwyz — na podjazdy.
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A Ptyty kamienne maja najczesciej 3-5 cm
grubosci

fot. Bautech

A Nawierzchnia z betonu odciskanego moze
imitowa¢ materiaty naturalne: nawierzchnig
z desek, ptyt kamiennych czy z cegty

fot. Semmelrock

A Piyty -betonowe moga by¢ prostokatne lub
kwadratowe, w réznych kolorach (czerwone,
zielone czy szare)

Plyty kamienne. Mogg by¢ tamane,
o nieregularnych ksztaltach, lub ciete
(kwadratowe, prostokatne). Mozna zastoso-
wac bardzo trwatle plyty z granitu, bazal-
tu lub sjenitu lub mniej trwate, podatne na
Scieranie i uszkodzenia — z piaskowca lub
wapienia.

Plyty kamienne mozna ukladac obok sie-
bie z kilkucentymetrowymi przerwami,

Nawierzchnie ogrodowe

B Uktadanie nawierzchni

Uktadanie nawierzchni najlepiej powierzy¢ wyspecjalizowanej firmie, dysponujacej odpowied-
nim sprzetem. Samemu mozna wykonac¢ $ciezki ogrodowe, do ktérych niepotrzebne jest sto-

sowanie ciezkiego sprzetu.

Po wyznaczeniu obrysu nawierzchni usuwa sie zen wierzchnia warstwe ziemi i wykonuje wy-
kop: pod sciezki powinien mie¢ gteboko$¢ 15-25 cm, a pod podjazd — 25-40 cm. Dno wykopu
formuje sie ze spadkiem w zaplanowanym kierunku. Na wyréwnanym i ubitym zageszczarka

dnie wykopu ukfada sie warstwy podbudowy.

fot. Libet

A Jesli krawedzie nawierzchni maja by¢
zabezpieczone kraweznikami lub obrzezami,
osadza sie je na poczatku, w podktadzie

z chudego betonu

fot. Libet

A Kolejng czynnoscia jest roztozenie na dnie
wykopu geowtékniny, a nastepnie — warstwy
podbudowy z grubego kruszywa lub ttucznia,
ktéra stabilizuje sie zageszczarka. Grubos¢
warstwy powinna wynosi¢ pod $ciezki — 10-20
cm, podjazd — 20-30 cm

w ktérych sieje sie trawe (taka nawierzchnia
wtapia sig w trawnik) lub sypie zwir.
Podklady kolejowe. Oryginalne podktady
pozyskiwano dawniej z rozbiérki toréw ko-
lejowych. Byly bardzo trwate dzigki zaim-
pregnowaniu kreozotem zabezpieczajacym
przed butwieniem i szkodnikami, ale dlugie
lata wydzielaty draznigcy zapach. Do bu-
dowy nawierzchni ogrodowych lepiej wiec
stosowac przypominajace podklady kolejo-
we impregnowane belki drewniane, ktére
mozna kupi¢ w centrach ogrodniczych.
Nowoscig na rynku sg elementy na na-
wierzchnie, ktére do zludzenia przypomi-

fot. Libet

fot. Libet

b Y
A Nastepnag warstwe uktada sie z piasku
(ewentualnie stabilizowanego cementem).
Warstwe te nalezy wyréwnacé i utwardzié¢
mechanicznie. Powinna mie¢ grubo$¢ pod
$ciezki — ok. 5 cm, podjazd — 5-10 cm

A Nastepnie uktada sie kostke brukowa,
dobijajac kazdy element mtotkiem gumowym.
Nawierzchnie nalezy uktada¢ od brzegu ku
Srodkowi, aby nie niszczy¢ juz przygotowane;j
podbudowy. Szczeliny w nawierzchni z kostki
betonowej wypetnia sie piaskiem z woda,

a miedzy kostkami kamiennymi — zasypka
granitowa. Na koniec kostke dobija sie do
podtoza wibratorem powierzchniowym

naja drewniane podktady kolejowe, a wyko-
nane sg z barwionego betonu. Sg one bardzo
trwale i odporne na uszkodzenia mecha-
niczne. Na $ciezce mozna je ukladac¢ na styk
badz luzno, a reszte powierzchni obsia¢ tra-
wa lub pokry¢ warstwg kruszywa.

,Parkiet” betonowy. Nowoscig na rynku
sg takze elementy na nawierzchnie ogrodo-
we, ktore wygladaja jak parkiet z drewna so-
snowego. Elementy te wykonane sg z beto-
nu, wiec sg bardzo trwate.

Bruk drewniany. Nieco §liskie po desz-
czu sg ciagi komunikacyjne z klockéw
drewnianych lub okraglakéw pocietych na
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A 7 podkfadéw kolejowych mozna wykona¢
Sciezke, palisade lub obrzeze rabaty kwiatowej

taraséw, sciezek, a takze na stopnie schodow
ogrodowych

krazki. Na nawierzchnie drewniane stosuje
sig najczesciej drewno sosnowe lub debowe.

Trwalo$¢ bruku drewnianego jest znacz-
nie mniejsza niz kostki betonowej, ale moz-
na jg zwiekszy¢ przez zastosowanie drewna
impregnowanego.

Bruk drewniany mozna wykona¢ same-
mu, tnac pien drzewa na plastry grubo-

¥ Na nawierzchni ze zwiru lub matych kamieni
zazwyczaj nie tworza sie katuze, gdyz woda dobrze
przesiaka w gfebsze warstwy podtoza

fot. Semmelrock
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B Walka
Z oblodzeniem

Sliskosci nawierzchni z kostki brukowej
moga przeciwdziata¢ zainstalowane pod
nawierzchnia:

m kable grzejne dfugosci dobranej sto-
sownie do wielkosci powierzchni i potrzeb-
nej mocy grzewczej (na powierzchniach od-
krytych potrzeba 250-300 W/m?);

m maty grzejne (produkowane sa w goto-
wych zestawach przygotowanych do bezpo-
Sredniego ufozenia).

Pod $ciezkami kable i maty grzejne ukfa-
da sie na catej powierzchni, a na podjazdach
—tylko pod takim pasem nawierzchni, jakim
przejezdzac sie bedzie kotami samochoddw.
Kable rozmieszcza sie rownomiernie na siatce
zbrojeniowej, pod powierzchnia terenu.

Mate uktada sie na cienkiej (2-3 cm) war-
stwie piasku, a nastepnie przysypuje jeszcze
jedna, taka sama warstwa piasku. Po ufoze-
niu rurki ochronnej (stuzacej do przeprowa-
dzenia przewodu czujnika) catos¢ przykry-
wa sie kostka.

System przeciwoblodzeniowy moze by¢ ste-
rowany automatycznie. Regulator z czujnikiem
temperatury i wilgotnosci wtacza ogrzewa-
nie wtedy, gdy warunki sprzyjaja oblodzeniu.
Tanszy regulator, z czujnikiem temperatury,
witacza ogrzewanie wtedy, gdy temperatura
spada ponizej zaprogramowane;.

§ci okolo 20 c¢m, a nastepnie zaimpregno-
wac je. Jesli grunt jest mato przepuszczalny,
elementy trzeba utozy¢ na 10-15 cm war-
stwie zwiru. Do réwnego poziomu nalezy
je dobi¢ specjalnym mlotkiem gumowym.
Nawierzchnie z bruku drewnianego powin-
no sie ograniczy¢ obrzezami (pasuja do niej
podklady kolejowe). Przestrzenie pomiedzy
elementami drewnianymi mozna wypetnic
kruszywem, wsypa¢ miedzy nie piasek lub
ziemie i zasia¢ trawe.

Kruszywa. Sciezki w ogrodzie mozna wy-
kona¢ z kruszyw takich jak zwir, grys, kli-
niec, tluczen czy pospétka. Z 1 tony zwiru
mozna ulozy¢ ok. 10 m? nawierzchni. Wadg
nawierzchni zwirowych jest zarastanie ro-
§linnoscia, ktéra trzeba z nich systematycz-
nie usuwac.

Sciezke zwirowa mozna usypaé samo-
dzielnie. Warto uzy¢ kruszywa o nieregu-
larnych krawedziach, poniewaz dobrze sie
klinuje. Wskazane jest ograniczenie zary-
sow Sciezki obrzezami.
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A Nawierzchnia z ptyt kamiennych nie musi mie¢
obrzezy. Duze ptyty lepiej wygladaja w duzym
ogrodzie

Otoczaki. Otoczaki na nawierzchnie
ogrodowa muszg by¢ cho¢ z jednej strony
plaskie i tg plaska powierzchnig kieruje sie
poszczegblne kamienie w dét. Z tony oto-
czakow zaleznie od ich rozmiaréw mozna
ulozy¢ od 10 do 15 m? nawierzchni.

Odwodnienie liniowe

Na odwodnienie liniowe stosowane na pod-
jazdach skladajg sie przykryte kratkami ko-
rytka, ktére umozliwiajg odprowadzanie
wody deszczowej z nawierzchni do kanali-
zacji lub do studni chlonnej. Gérna krawedz
korytek musi by¢ na réwni z nawierzchnisg,
a one same — ukladane ze spadkiem ok. 2%,
aby zebrana woda mogta z nich sptynac.
Umieszcza sig je zwykle w poprzek pod-
jazdu, na podktadzie z betonu. Jesli jednak
podjazd jest dtugi i plaski, odwodnienie naj-
lepiej ulozy¢ wzdtuz podjazdu, przez sro-
dek nawierzchni, a nie przy brzegu, aby sa-
siadujacy z nig grunt nie zamulat korytek.
Korytka wytrzymujg nacisk két samochodu.
Ich zdejmowane kratki umozliwiajg usuwa-
nie z korytek zbierajacych sig tam lisci czy
innych zanieczyszczen.
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A Korytko odptywowe



